

关注元旦小长假

文明旅游

“跨年游”热力十足

三亚位列元旦自驾旅游城市热门榜首

三亚文明旅游景如画



游客在亚龙湾热带天堂森林旅游区留影。  
本报记者 胡拥军 通讯员 黄庆优 摄

本报讯(记者 李少云)2024年元旦假期点燃了游客的出游热情,也激发了旅游市场的活力。携程发布《2024年元旦跨年旅游报告》显示,国内跨年旅游订单量同比增长168%,三亚位列元旦自驾旅游城市热门榜首、元旦最受定制游客欢迎的国内目的地排名第二。

用旅游开启新的一年越来越成为人们生活中必不可少的仪式感。到三亚海昌梦幻海洋不夜城参加一场跨年音乐会、到大东海吃一顿美食大餐、到三亚湾红树林度假世界购买一些文博精品好物……得益于三亚在开拓文旅发展方面的不懈努力,元旦期间密集推出包括草莓音乐节、文博会、天涯小镇游园会、三亚国际美食节、天涯吟春跨年音乐会等多形式、多主题的丰富跨年文旅活动,俘获了众多游客的芳心。

景区人头攒动的场景最能直观展现三亚的旅游热度。这个元旦假期,三亚多家景区客流量创历史新高。“除了景区持续打造的福寿文化和非遗文化,元旦假期我们特别推出撞钟迎新活动、华夏上古文明形象设计大赛成果展等,向游客展示中华传统文化的魅力。”海南南山文化旅游开发有限公司总经理助理李博盛说,元旦假期,景区每日游客接待量近3万人次。在刚刚过去的2023年,该景区游客

年接待量突破600万人次,创历史新高。不仅如此,受益于草莓音乐节的带动,三亚海昌梦幻海洋不夜城积极推动项目硬件、演艺产品、商业业态等多维度更新换代,元旦假期首日景区的客流量就达到了近3万人次,创景区日均客流量历史新高。

2024年元旦假期自驾游依然火爆。其中,三亚、成都、海口位列元旦自驾游城市热门榜单前三。元旦自驾出行以家庭、朋友同行为主,在车型选择上,商务车和SUV车型更受青睐。同时,受年轻人喜爱的新能源车的预订量较去年呈现翻倍增长特征。

自驾游的火热,伴随着定制旅游的升温。随着个性化、定制化旅游需求的增长,更多游客愿意请专业定制师为自己宝贵的假期设计一场旅行。报告显示,今年元旦假期定制游订单量同比增长290%,相较2019年元旦增长25%;定制游平均一张订单花费约1.67万元,人均花费约

3200元,花费同比上涨12%。今年元旦最受定制游客欢迎的国内目的地有:哈尔滨、三亚、北京、丽江、西双版纳。元旦出行的定制用户中占比最高的是30-35岁人群,其次为25-30岁人群;近25%的用户是带娃出行,每四组订单中就有一组是亲子家庭;此外,带老人旅行的订单占比14%。

携程研究院战略研究中心高级研究员谢晓青认为,假日旅游度假依旧是居民的生活刚需,元旦假期作为2024年旅游消费的开端,海南各地推出形式多样的跨年活动及促消费政策,持续带动旅游经济向好发展,为新一年的旅游市场开了个好头。



2023年12月30日晚,在天涯小镇,丰富多彩的元旦游园会活动,吸引不少市民游客前来游玩。  
本报记者 陈聪聪 摄

2023年12月31日,成千上万的游客来到三亚南山景区游览。  
本报记者 袁永东 摄

“虎头”开年 “豹尾”收官

《上接1版》

“因为我音乐节来三亚旅游!”头戴草帽、脸上涂着几条冲浪彩泥的浙江游客黄攀开心地笑着。2023年12月30日,草莓音乐节在椰影婆娑的美丽三亚开唱,正值元旦假期,音乐节吸引了不少年轻人前来三亚跨年。“三亚暖和,元旦期间活动也多。我这几天都在后海冲浪,你看我今天也是冲浪风的穿搭。”

“看到钱回来我就放心了,又能接着好好玩了。”游客梁女士笑着说。2023年国庆假期,前来三亚游玩的梁女士一家发现自己入住的民宿与网上照片严重不符,与民宿商家协商无果后,梁女士在“三亚放心游”平台提供证据投诉了该民宿,半个小时内便收到了冻结退款,第三天就拿到了民宿商家的退款。

消费有保障游玩更安心。2023年4月,三亚正式升级上线“三亚放心游”平台,推出旅游消费投诉“先行赔付”制度,设立1000万赔付基金;2023年6月,三亚在海鲜、水果等旅游消费市场大力推广“一户一码”信用监管机制,消费者用手机扫描二维码,便能了解商户的信用情况、近期营业表现。此外,三亚市10万余家涉旅企业进入“三亚放心游”平台,1800余家海鲜餐饮店、美食街等张贴“一户一码”。

在加强消费者权益保障同时,三亚构建“周周有行动”的旅游市场监管整治工作机制,聚焦旅行社、旅游住宿、游艇租赁行业、潜水(浮潜)水上项目、低空飞行等新兴旅游项目市场安全管理存在的问题,开展专项检查行动,规范经营行为,为三亚国际旅游消费中心建设营造良好环境。

持续优化三亚旅游消费环境 创新监管“放心玩”

“来到美食嘉年华,能在商家此起彼伏的叫喊声、介绍自家美食的爽朗笑声中,感受到三亚正在热情地欢迎我们。”张美娟说。

此外,《三亚市促进低空旅游发展暂行办法》《三亚市水上旅游管理办法》等一系列配合产业发展的文件相继出台,为三亚国际旅游胜地建设和

提振消费信心开拓海外市场 提升服务“全来玩”

2023年8月,景区互免联票、景区优惠联票两种形式,针对西安市民及游客提供优惠旅游产品;9月,17家三亚经济圈内针对成都地区游客推出旅文消费优惠;10月,15家三亚景区面向重庆游客推出了景区套票优惠以及游玩项目3折至8折优惠产品。

2023年,三亚以热情、好客的新形象亮相全国旅游市场,采用“山海互联-双城联动”和“旅游盟城”方式,与重庆、成都、西安开展“双城联动”,推出定向旅游产品。据统计,7月至12月,西安、成都及重庆进港人数分别较2019年同期增长22%、80%及18%。

“之前都是我们主动去找其他城市洽谈,看到效果后,陆续有其他省市主动联系我们想要联动。”陈震昱说,“双城联动”已成为三亚与各客源地城市加强旅游领域交流合作、共建共赢的重要平台。

三亚还赴泰国、俄罗斯、哈萨克斯坦等主要客源国(地区)开展旅游推介工作,推进境外招商引资,吸引境外游客入境游。2023年,三亚接待境外游客显著增多。

走在三亚市大东海景区,海滩上沐浴阳光的人群里,国外面孔随处可见;餐馆里享受美食的赞叹声中,各国语言此起彼伏……

一年来,三亚恢复境外航线14条,包括莫斯科、首尔、阿拉木图和阿斯塔纳等。开通海南首条第五航权客运航线,使三亚与国际市场建立起更加密切的往来;瞄准目标客源市场,三亚市旅游发展局携手三亚经济圈内涉旅企业赴北京、上海、莫斯科、阿拉木图和首尔等重点客源城市举办各类旅游推介会22场,传递三亚开放、包容、时尚的旅游目的地形象;布局旅游消费预订环节、旅游消费场景氛围及旅游消费产品供给,发放文旅消费券约4515万元,惠及游客人数逾34万人次,直接带动旅游消费增长约4亿元。

此外,境外航线的恢复推动境外游客前往三亚度假。2023年1月至11月,三亚市接待入境过夜游客22.99万人次,同比2022年同期增长131.78%。来自哈萨克斯坦的凯特夫妇在三亚到阿拉木图的航班开通后便来到三亚度假。“这是我们第二次来三亚度假,这里的气候很好,往返也很方便。”凯特告诉记者,她上一次来三亚还是几年前,这次在三亚游玩8天。一提到

返程,她的脸上露出不舍,“我已经在期待明年再来了!”

三亚市旅游发展局局长叶家麟表示,未来一年,三亚市旅游发展局将继续加大国际营销力度,讲好三亚故事,并结合海南自贸港政策,推动入境航线恢复和加密工作,让全球的眼光聚焦三亚。

创建游客“友好型城市” 人性化服务“玩更好”

2023年,三亚市立足三亚和海南,放眼世界,积极拥抱旅游发展的新趋势、新特征和新路径,从航线开发、营销推广、优惠惠民、主客共享等方面发力,让市民和游客一起享受三亚城市美好、感受城市活力,积极打造国际旅游胜地和建设游客“友好型城市”新标杆形象。

走进三亚蜈支洲岛,身着花花绿绿海岛风服饰的游客们熙熙攘攘。“五彩斑斓的小鱼从我眼前游过!”刚结束海底世界的游客胡某正激动地说,“还看到了很多珊瑚,这次的潜水体验太好了!”

蜈支洲岛是无废旅游景区,也是第五批国家级海洋牧场示范区和海南省首个海洋牧场渔业碳汇示范基地。多年以来,蜈支洲岛工作人员与高校专家合作,通过珊瑚移植实现海底“造林”,修复了3.5万多株珊瑚,助力旅游业可持续发展的同时,让游客们拥有

了更好的游玩体验。

“景区还提供旅行一对一定制化和“无忧退款放心订”服务,同时开展游客满意度调查和落实“先行赔付”机制。”三亚蜈支洲岛旅游区副总裁冯超说,“通过提升景区的服务品质,营造人性化友好旅游环境,助力三亚打造游客‘友好型城市’。”

2023年,三亚各大景区共同发力,游客“友好型城市”的建设为游客熟悉的三亚“碧海蓝天”里增添了一抹亮眼的“新色彩”。

刘勇表示,鹿回头风景区将以建设游客“友好型城市”为抓手,不断打造旅游新业态、新产品,深挖夜经济消费潜力,加大品牌营销宣传力度,加快智慧旅游景区建设,完善“吃住游购娱”一条龙旅游服务体系,全面提升旅游服务品质,助力三亚旅游业高质量发展和国际旅游胜地建设。

“三亚旅文部门始终把打造游客‘友好型城市’摆在首要位置,以持续推进旅游供给侧结构性改革为主线,坚持游客至上的发展理念,强化点的供给、线的协同、面的串联,打好‘制度集成创新、营商环境优化、市场监管整治、丰富产品供给、创新营销模式’的组合拳,以‘铁腕’治旅的决心,聚焦投诉较多、问题集中的领域开展专项整治行动,净化市场环境,提升服务品质和旅游口碑,奋力打造国际旅游胜地。”陈震昱说。

(新华每日电讯 记者 赵颖全 袁睿)

浪漫多元夜经济 点燃元旦三亚消费新活力

《上接1版》特别是河南郑州市餐饮与饭店行业协会带来的美食既有百年老字号品牌,又有非物质文化遗产,还有新一代的特色餐饮品牌,酸辣汤、烩面、黄河鲤鱼、蒸饺、须水邓记叫化鸡、粉浆面等一应俱全。

商品街是一条繁华热闹的长街,共有十三条小巷子,在一条条的巷子中不仅藏着许多美食,还有很多精品小店;

样特色产品,足以让你流连忘返;隐藏在海棠区的林旺夜市,集海南特色小吃于一处。牛杂煲、盐焗文昌鸡、清补凉、烤鱼……只有你想不到,没有你吃不到。

让人目眩神迷。日前,被文化和旅游部列为第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单的鹿回头风景区,每晚夜幕降临,在光彩夺目的舞台灯光下,各种民俗表演、音乐会等,激情满满、活力四射的演出,将夜色下的氛围感拉满。

鹿鹿,俯瞰三亚夜景,鹿回头山顶成为了三亚市民、游客的打卡点。”该景区相关负责人介绍说。

三亚夜经济不仅点亮主城区,还火到湾区、火到海边。天域度假酒店是一家拥有800多间客房的亲子主题度假酒店,虽然地处亚龙湾,但每天晚上,酒店沙滩上都荧光闪烁,欢歌笑语。

酒店亲子部负责人奥运说。

“逛夜市、品美食,‘夜三亚’不仅有‘吃住游购娱’一站式消费体验,更融入夜间运动、学习等消费新场景,让鹿城的夜晚越夜越有‘味’。”汪裴表示,以新场景、新体验、新玩法为特色的夜经济不仅拓展了城市休闲消费空间,还不断涌现文化新模式、艺术新场景、文旅融合新项目,使三亚夜间经济提档升级,阔步进入线上与线下深度融合、科技与时尚交互共生的全新时代。

白天买海鲜,晚上逛夜市。第一市场夜市可谓是“聚宝地”,涵盖多种多

夜色阑珊,山下万家灯火,山上玉树琼花,夜空五彩斑斓,三亚的另一面

“自2022年7月1日鹿回头风景区免费开放以来,游客激增,特别是夜晚成为游客登山黄金时间,每日夜间游客量达2000至3000人次,鹿回头上望